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UNIVERSITA’ DI ROMA TRE 
CENTRO LINGUISTICO DI ATENEO 

SINTESI DELLA VALUTAZIONE DEI CORSI   
I SEMESTRE A.A. 2007/08 

 

1.   TEMPI E MODALITA’ DI VALUTAZIONE 
 

• Il modulo per la valutazione dei corsi CLA del I semestre a.a. 2007/08 è stato 

realizzato utilizzando quello normalmente utilizzato per i corsi delle singole 

Facoltà, adattandolo alle peculiari esigenze del CLA 

• La somministrazione è avvenuta fra il 15 e 21 gennaio 2008  

• La compilazione è avvenuta direttamente su supporto informatico, caricato sui 

terminali nei laboratori informatici. Durante la lezione gli studenti sono stati 

accompagnati in laboratorio dove hanno potuto compilare il modulo con 

l’assistenza, ove richiesta, di un tecnico del CLA 

 

2.   I NUMERI (tra parentesi quelli della precedente valutazione) 
 

• I questionari compilati sono stati 938 (684), su un totale di circa 1308 studenti 

frequentanti i corsi:  dunque una resa molto elevata rispetto alle medie di Ateneo* 

• I corsi valutati sono stati 33 (31), tenuti da 19 (15) esperti linguistici 

• I corsi sono frontali con parti in laboratorio oppure in auto-apprendimento 

• Il 94% (92%) degli studenti è iscritto ad un corso di laurea triennale 

• La ripartizione per Facoltà è la seguente (il divario rispetto alla precedente 

rilevazione dipende dal semestre in cui ciascun corso di laurea colloca la 

formazione linguistica): 

Economia    496  (181) 

Lettere   179  (154) 

Ingegneria   3  (109) 

Giurisprudenza  3    (79) 

Scienze Politiche  211     (50) 

SMFN   1    (99) 

Architettura  20      (2) 

• Il 70% (63%) degli studenti si è immatricolato negli ultimi 4 anni accademici; il 

67% (60%) è nato fra il 1984 e il 1989 

• La ripartizione fra i due sessi continua ad essere paritaria 

• Il 59% (54%) disponeva di un diploma liceale; il 27% (31%) di un diploma di un 

istituto tecnico o professionale 

• Al momento della valutazione avevano conseguito in media 81(86) CFU ed 

avevano una media del  25,9 (25,6) 

 

 
 

 

* Per ragioni logistiche legate alla disponibilità dei laboratori non tutti gli studenti hanno 

potuto esprimere la valutazione. In ogni caso almeno un corso tenuto da ciascun esperto è 

stato valutato. 
 



 2 

3.   LA VALUTAZIONE DELLA STRUTTURA 
 

SEZIONE A: Aule, attrezzature e segreteria didattica del CLA 
 

Le aule dove si svolgono le lezioni sono adeguate (si vede, si sente, si trova posto)? 

523  =  55.76% (55.85%)   Decisamente SI 

321  =  34.22% (34.36%)  Più SI che NO 

66    =         7% (6.87%)   Più No che SI 

25    =    2.67% (2.78%)   Decisamente NO 

3      =    0.32% (0.15%)   0 

  

  

I laboratori e le attrezzature per le esercitazioni sono disponibili in modo adeguato? 

422  =     45%  (47.22%)  Decisamente SI 

420  =    44.78% (42.84%)   Più SI che NO 

70    =      7.46% (7.89%)  Più No che SI 

22    =      2.35% (1.90%)  Decisamente NO 

4      =      0.43% (0.15%)    0 

  

  

L'assistenza della segreteria didattica del CLA è adeguata? 

428  =      45.63%  (42.25%)   Decisamente SI 

216  =      23%  (20.03%)  Più SI che NO 

185  =      19.72%  (20.9%)  Più No che SI 

95    =      10%  (15.35%)   Decisamente NO 

15    =        1.6%  (1.46%)  0 

 

4.   LA VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEI CORSI 
 

Qui di seguito si riportano i risultati dell’aggregato delle risposte formulate per ciascun 

corso. Essi dunque forniscono una valutazione complessiva con riguardo a tutti i corsi 

impartiti nel I semestre considerati unitariamente: 

 

SEZIONE B: Lezioni 
 

 L'insegnante stimola/motiva l’interesse verso la materia? 

518  =   55%   (56.14%)   Decisamente SI 

303 =    32%   (34.65%)   Più SI che NO 

82   =     0.8%   (5.41%)   Più No che SI 

31   =     3.3%  (3.80%)   Decisamente NO 

  

 

L'insegnante è puntuale? 

670  = 71.43%    (76.46%)  Decisamente SI 

220  = 23.45%   (19.44%)              Più SI che NO 

36    =   3.84%  (2.78%)   Più No che SI 

7     =    0.75  %    (1.17%)  Decisamente NO 

5     =    0.53%    (0.15%)  0 

  



 3 

  

L'insegnante risponde esaurientemente alle richieste di chiarimento in classe? 

651  =  69.40% (68.86%)  Decisamente SI 

218  =  23.24% (24.85%)  Più SI che NO 

41     =    4.37% (5.12%)  Più No che SI 

24    =    2.56% (1.02%)   Decisamente NO 

4      =    0.43% (0.15%)   0 

  

  

L'insegnante è effettivamente reperibile per chiarimenti e spiegazioni durante l’orario 

di ricevimento? 

477  =  50.85%  (54.82%)  Decisamente SI 

341  =  36.35%   (35.38%)  Più SI che NO 

41    =   4.37%     (1.75%)  Più No che SI 

14    =   1.50%     (1.61%)                       Decisamente NO 

65    =  6.93%     (6.43%)  0 

 

 

Il materiale didattico indicato dall'insegnante è adeguato al corso? 

452  =  48.19%   (50.15%)  Decisamente SI 

378  =  40.30%  (38.60)   Più SI che NO 

70    =     7.46%  (7.89%)  Più No che SI 

28    =    2.99%   (3.07%)  Decisamente NO 

10    =    1.06%    (0.29%)  0 

  

  

La metodologia didattica è efficace? 

357  = 38.06%  (44.59%)  Decisamente SI 

416  = 44.35%   (37.13%)  Più SI che NO 

104  =  11.09%  (11.11%)  Più No che SI 

53    =   5.65%   (6.73%)  Decisamente NO 

8      =   0.85%  (0.44%)   0 

  

 

 
SEZIONE C: Attività in laboratorio e in auto-apprendimento 
 

Le attività in laboratorio e/o in auto-apprendimento sono integrate con il corso in 

classe? 

243  =  25.91%  (34.80%)  Decisamente SI 

510  =  54.37%  (50.44%)  Più SI che NO 

130  =  13.86%  (7.46%)  Più No che SI 

38    =    4.05%  (5.56%)  Decisamente NO 

17     =     1.81%  (1.75%)  0 

  

  

 

Il materiale è adeguato? 

249   =  26.55% (30.99%)  Decisamente SI 



 4 

500  =  53.31%  (50.88%)  Più SI che NO 

123    =    13.11% (11.84%)  Più No che SI 

49      =     5.22% (5.26%)  Decisamente NO 

17       =     1.81% (1.02%)  0 

  

 

SEZIONE D: Giudizi sull'insegnamento 
 

Le conoscenze preliminari possedute sono risultate adeguate per affrontare il livello del 

corso? 

312  =   33.26%  (34.80%)  Decisamente SI 

346  =  36.89%  (36.99%)  Più SI che NO 

140  =   14.93%  (13.74%)  Più No che SI 

123  =    13.11%   (12.57%)  Decisamente NO 

17    =      1.81%   (1.90%)  0 

  

  

L'insegnante ha esplicitato le regole e le modalità del corso e del test finale? 

528  = 56.29%  (62.72%)  Decisamente SI 

301  = 32.09%  (28.80%)  Più SI che NO 

81    =    8.64%  (6.73%)   Più No che SI 

21    =    2.23%   (1.46%)  Decisamente NO 

7      =    0.75%  (0.29%)  0 

  

  

Complessivamente è soddisfatto/a di questo insegnamento? 

372 =  39.66% (45.91%)  Decisamente SI 

411  =  43.82% (39.47%)  Più SI che NO 

95   =   10.13% (8.92%)   Più No che SI 

52   =     5.54% (5.26%)   Decisamente NO 

8     =    0.85% (0.44%)   0 

  

  

Le lezioni si svolgono regolarmente secondo il calendario previsto? 

800  = 85.29% (74.71%)  Decisamente SI 

125   =  13.33% (22.66%)  Più SI che NO 

3       =   0.32% (1.46%)   Più No che SI 

6       =   0.64% (0.88%)   Decisamente NO 

4       =   0.42% (0.29%)   0 

 

  

Come valuta il carico di lavoro rispetto ai crediti attribuiti? 

289  =    30.81%  (35.53%)  Superiore 

517  =    55.12%(48.83%)   Appropriato 

122   =   13.01% (14.62%)  Inferiore 

10     =     1.07% (1.02%)  0 
 
 
s.roma3 cla sintesi valutazione 07/08 


